

нали кжшата, нь гражданиѣ сполучили да извѣстятъ на английския вицеконсулъ Брофъ, който пристигналъ съ двѣ заптиета и казалъ имъ да отиджтъ въ неговата кжша. Консула тръгналъ напредъ, слѣдъ него гражданиѣ, подиръ тѣхъ и заптиетата. Обаче, въ улицата се присѣединили повечъ отъ 1000 д. мъже, жени и дѣца. Когато пристигнали до кжшата на Брофъ, той се обърналъ надирѣ, изгледалъ множеството и казалъ на шрвенцитѣ: „Ако приберж васъ, другитѣ какво ще сторж? нь идете въ Бръкаловата бахчия“.

Въ бахчията имало до 3000 д. народъ, а като влезли и тѣ, праздно мѣсто не се виждало. Всички стояли на крака. Студъ, снѣгъ вали, а поставената стража никого не оставяла да се отдѣли — или всички да се спасжтъ или наедно да измржтъ.

Нѣколцина, които се намирали въ края, прехвърлили се презъ брѣга, на другия день се качили на единъ каикъ и намѣрили спасение.

Убийства и пожари въ града ако и да нѣмало, нь лицата на исплашенитѣ селяни, които бѣхж избѣгнали вътрѣ изъ огъня и изъ подъ ножа страхъ и трепетъ възбуждали въ когото и да било. Всякой обърналъ очитѣ си къмъ морето и съ нетърпѣние очаквалъ пристиганието на параходъ или корабъ.

На 4-й повечъ отъ 5000 д. народъ се възправиль на крака по брѣга на морето около пристанището Едни се кач. вали въ параходи, други въ кораби и често пхти ставали сбивания при качванието въ лодкитѣ, тѣй като всякой единъ гледалъ по скоро да се хвърли вътрѣ.

Нѣкои отъ селянитѣ, като нѣмали търпѣние, тѣ навтикали колята си въ морето, поставили дѣски и по този начинъ се качвали въ кораба, а на брѣга оставяли дрѣхи, санджци и покжщина, наредени като на изложение.

Едни отъ корабитѣ отплували за Анхиало, други за Созополь, а нѣкои спрели въ морето, гдѣто прѣкарали безъ хлѣбъ, безъ вода, безъ постилки и покривки и завърнали се на 18-й Яноар., когато вече турцитѣ, слѣдъ като ограбили чаршията и кжшята, бѣхж заминжли за Цариградъ.

Ограбенитѣ дюгени, магазини и фабрики били до 200 и турцитѣ завдигнали само по-легки и скжни нѣща, нь вратитѣ и кепенцитѣ на всичкитѣ магазини исчупени. Кафе, шекеръ, орисъ, солъ, всичко размѣсено, разнебитено и расхвърлено.